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quelle popolazioni dedi te esclusivamente 
alla pastorizia, e che nella indust r ia del be-
s t iame t rovano la principale sorgente delle 
loro ricchezze. 

Faccio aff idamento sulla buona inten-
zione del Governo per l 'avvenire: e allora, 
più di me, saranno sodisfa t te le popo-
lazioni che rappresento . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in terrogazione 
dell 'onorevole Pala , al ministro delle poste 
e dei telegrafi , « per sapere qual i provvedi-
ment i in tenda a d o t t a r e per ev i ta re r i t a rd i 
nello sbarco della pos ta e dei passeggieri, 
al lorché per cagione di t empo non è pos-
sibile ai piroscafi di accostare al molo di 
Golfo Aranci ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
le pos te e telegrafi ha facol tà di rispon-
dere,. 

E O S S I T E O F I L O , sottosegretario di Stato 
per le poste e per i telegrafi. La domanda 
dell 'onorevole Pa la è p e r f e t t a m e n t e giusta. 

Egli l amen ta che nei giorni di ca t t ivo 
t empo , non po tendo il piroscafo che arriva 
a Golfo Aranci accostare alla banchina, si 
r i t a rda lo sbarco dei passeggieri e delle cor-
rispondenze. 

In seguito alla sua interrogazione, ed a 
quan to egli stesso scrisse al l 'onorevole mi-
nistro, il Ministero ha f a t to p ra t i che presso 
la Navigazione generale i ta l iana. 

La Navigazione generale i ta l iana ha 
f a t t o u n a riserva sola, per ora, ed è per le 
due volte alla se t t imana , quando il piro-
scafo, invece di approdare al Golfo Aranci 
sol tanto , deve anda re alla Maddalena , per-
chè allora non può to rnare indietro. 
' -Salvo questa eccezione, la Navigazione 

generale ha accet ta to che, in questi casi 
speciali, lo sbarco si faccia a Terranova, 
dove si può, con maggiore faci l i tà , appro-
dare e sbarcare i passeggieri e la posta . 

Con ques to spero che l 'onorevole Pala 
vor rà dichiararsi sodisfa t to . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Pa l a ha fa-
coltà di d ichiarare se sia sodisfat to . 

PALA. La speranza dell 'onorevole sotto-
segretario di Sta to non è in fonda ta , perchè, 
in rea l tà , mi dichiaro sodisfat to . (Bravo!) 
I l Ministero, e per esso l 'onorevole ministro 
e l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to , ha ot-
t enu to in questa cont ingenza quello che era 
p r a t i camen te possibile di o t tenere dal la Na-
vigazione generale. 

Si t r a t t a ormai di un servizio che sta 
per finire e che, se non erro, deve durare 
ancora un anno; e ce r t amen te indurre la 

Navigazione generale a fa r fa re un a l t ro 
approdo ai piroscafi anche in quei due 
giorni della s e t t imana nei quali è neces-
sario proseguire da Golfo Aranci per la Mad-
dalena, sarebbe s ta ta cosa molto difficile, 
senza un nuovo compenso. 

Perciò non me ne dolgo e mi con ten to 
del possibile. Ringrazio del p rovvedimento 
preso e più di me pot rebbero dichiararsi so-
d is fa t t i que i passeggeri, che, dovendo per 
a v v e n t u r a recarsi in Sardegna, soffrono ili 
mal di mare . (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Segue l' interrogazione 
dell 'onorevole Bat tagl ier i al ministro di 
agr icol tura , indus t r i a e commercio, « onde 
conoscere come gli Uffici regionali delle mi-
niere i n t endano di conciliare la tu te la della 
incolumità degli operai con le esigenze del-
l'esercizio indust r ia le nelle cave di calcare 
per quan to r iguarda l ' i l luminazione delle 
cave stesse e la prevenzione degli i n fo r tun i 
per esplosioni di gas in f i ammabi l i» . 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to ha 
faco l tà di r ispondere. 

S A N A R E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Dirò 
al l 'onorevole Bat tag l ie r i che la sua inter-
rogazione si riferisce al lavoro nelle cave 
di calcare di Casale Monferrato , e però si 
chiesero ch ia r iment i al l ' ingegnere capo del 
d i s t re t to minerar io di Torino. 

Dalla r isposta avu t a r isulta che nessuno 
speciale p rovved imen to occorra p rendere 
per tu te la re la sicurezza delle de t t e cave, 
ba s t ando al l 'uopo le disposizioni del rego-
lamento di polizia mineraria . 

I n esse cave ebbero a deplorarsi , da] 1904 
ad oggi, undici scoppi di gas grùou, i quali 
cagionarono fe r iment i a diciassette operai. 

T ra t t andos i di piccole quan t i t à di grisou 
occorre so l tan to che gli esercenti delle cave,, 
in esecuzione al c i ta to regolamento , fac-
ciano ispezionare da personale idoneo, con 
l ampade di sicurezza, i cantieri p r ima di 
ogni r ipresa di lavoro, e p rovvedano alla 
conveniente vent i lazione dei medesimi, se 
non vogliono in t rodurre l 'uso cont inuo di 
l ampade di sicurezza. 

Gli indus t r ia l i l amen tano che l 'Ufficio 
minerar io respinge spesso i piani delle cave , 
che essi debbono presentare . Ma l 'Ufficio 
d imost ra che i piani sono male r eda t t i e 
mancan t i delle indicazioni necessarie per-
chè possa, in casi d ' in for tun i , aversi sot-
t 'occhio lo s ta to dei lavori e provvedersi 
con la sollecitudine necessaria al salva-
taggio. 


